



沪上多家书店备足“文化年货” 悦读迎新春 过个书香年

200种“上海好书” 亮相春节图书联展

人们都知道上海有书展和国际童书展，其实在春节期间上海还有一个图书联展。这是一个由100余家实体书店共同参与的书展，所展出的以经过专家精心遴选的“上海好书”为主。

今年春节，上海市书刊发行行业协会又组织了新华书店、上海书城、朵云书院、钟书阁、大隐书局、西西弗书店等连锁书店和单体书店如艺术书坊、上海外文书店、现代书店等一起参与了这个联展。展出2023年和2024年“上海好书”各百种，也包括近期销售比较好的图书和文创。

记者注意到，参展的图书多是上海这两年出版的优质人文社科类图书，包括《重读凯恩斯》《下天山：亚洲腹地之旅》《中亚古代史》《以毒为药》《流动的森林：一部清代市砾》等，这些书都是“上海好书”的门面。而一些文创也很有看点。近年上海各家书店都在推出自己的文创，“卷”得相当厉害，其结果就是上海已成为图书文创的高地。

其他方面，上海书城福州路店、朵云书院·旗舰店、上海外文书店、钟书阁徐汇绿地缤纷城店、上海香港三联书店同时推出“书送智识——2025沪港文化主题图书互展”，展示沪港两地年度好书，为沪港两地读者送上一份特别的新春“沪味”“港味”文化书礼。今年是“沪港文化主题图书互展”连续举办的第三届，已成为沪港两地文化交流的品牌活动，也是两地读者新年期盼的文化大餐。

新华传媒除了在外滩源推出为期一个月的新华悦读生活节之外，春节期间，“新华悦读·上海书城快闪周”上海人民出版社专场也在上海书城福州路店2楼、上海书城五角场店及新华书店日月光店等门店开展。本期快闪周为读者带来指定6.8折好书及特色主题快闪空间。

上海外文书店于1月28日至2月2日推出“金蛇送福，好礼欢度贺岁新春”活动，全场购书实付每满200元减40元；全场购物实付满388元，赠送新年礼品福袋一份。

“书香春节”本就是“书香上海”的一部分。今年又逢“春节”申遗成功的第一年，上海市书刊发行行业协会组织上海的100余家实体书店组织开展了一系列“书香春节”活动，让逛书店成为年味儿的一部分。

青年报记者 郦亮



金山农民画蛇年新春画展。



本版摄影 青年报记者 吴恺

春节非遗 来古镇看金山农民画

今年春节，上海各书店集体发力，让读者感受纯正的非遗年味儿。

朵云书院·枫泾店正在举行“画蛇添彩——金山农民画蛇年新春画展”。朵云书院·枫泾店所在的金山区素以金山农民画著称，这也是上海市级非遗。此次金山农民画蛇年新春画展汇集了画师们精心创作的10幅融合“蛇”元素的农民画和10幅新春主题农民画。

作品中既有展现传统民俗的，也有讲述民间故事的，活灵活现的蛇元素出现在了窗花上、风筝中、绣布下、花灯内、糖画里，富有意境的画面构图和斑斓的色彩搭配，呈现出一幅幅栩栩如生的“蛇舞新春”佳作。朱永金的《蛇年大吉》以蛇年剪纸送祝福，传统技艺焕发新彩。全家老少一起出动，其乐融融。朱夏根的《巳巳如意绣》描绘了江南绣坊为农历蛇年精心赶制吉祥如意的绣品，表达新年祝福。

新春主题画也反映了朝气蓬勃的社会主义新农村的生活。《欢度除夕》描绘了传统农家新年的欢乐场面，家家户户张灯结彩，烟花爆竹点亮夜空，火树银花不夜天。《古镇过大年》展示了写春联、贴福字的传统迎新仪式，书法家们在古镇挥毫泼墨，营造出一片热闹祥和的景象。《走亲纳福》描绘了招财纳福的好日子，带着拜年的礼物走亲访友，互道问候，传递亲情与友情。

这个春节除了枫泾店，朵云书院旗下的各家书店也都埋下了金山农民画的“彩蛋”。在朵云书院·旗舰店、朵云书院·广富林店、朵云书院·戏剧店、思南书局、思南书局·诗歌店，读者随处可见画蛇添福打卡装置和玻璃贴纸，而很多书店入口处则布置了金山农民画图像投射灯，光影映出团圆景象。

记者另悉，2月1日到3日每天下午，金山农民画区级非遗代表性传承人龚勤芳、陈惠方，将一连3天做客朵云书院·枫泾店，带读者动手体验金山农民画创作。金山农民画本来就是老百姓自己的创作，在老师的带领下，读者会觉得农民画上手很快，离自己很近。

春满东方，上海电视荧屏盛宴迎新岁

青年报记者 陈宏

本报讯 成功申遗后的首个春节，沪上荧屏有哪些安排？上海广播电视台节前也公布了春节节目安排，丰富的视听盛宴，将陪伴市民共度佳节。

综艺方面，黄金档云集精彩晚会。备受关注的东方卫视春晚，将在大年初一19:30推出《春满东方·好巴花申——2025东方卫视春节晚会》，将以“你，就是上海！”为主题，弘扬春节文化，共话家国情怀。将以富有创意与巧思的歌舞、语言类等节目，结合前沿舞美科技，奉上别开生面的欢乐盛宴，共度欢乐、祥和、温暖、振奋的海派新春。1月27日小年夜23:00将播出《2025科创春晚》，整台晚会以“吹响科技创新号角”为主题，以“科技是第一生产力”为理念，寻找中国科技创新榜样，打造一场充满思辨性和人文关怀的知识型晚会。大年初一12:00东方卫视，当天22:00新闻综合频道播出《2025年上海市各界人士春节团拜会》，大年初二21:00推出《百花迎春——中国文学艺术界2025春节大

联欢》，当天23:50再推出《欢乐天山·中华情——2025年新疆与援疆省市电视春节联欢晚会》，大年初三20:15推出《2025年中国网络视听盛典》，大年初五21:10推出《欢剧喜乐会》，都是主题清晰，精彩纷呈。都市频道、哈哈炫动卫视也都有不同主题的晚会播出。

上海广播电视台旗下新媒体主平台“看东方”App现已全面升级，除了精彩编排的节目，还将推出“蛇”全大补番特别主题，24小时轮播《欢笑老弄堂》《家有姐妹》《极限挑战》等经典节目，并展播高分网络视听内容。

上海广播电视台各频道频率也纷纷为龙年春节精心策划特别版面，纪实、财经、体育、音乐、文旅等精彩内容尽情奉上，更有百花齐放的线下演艺和文化活动，给市民带来全方位的节日体验。春节期间东方卫视将继续呈现高品质纪录片，从除夕至初六，将开设8:00档纪录片条线，播出由胡歌配音的纪录片《布达拉宫》；第一财经将重磅推出迎新特别策划《开年说》《年终讲》等优质财经专题片。

年初四和初五，五星体育频道将带来太阳-勇士(2月1日)、湖人-尼克斯(2月2日)两场2024-2025赛季NBA常规赛直播。“全家都来赛”作为《弈棋耍大牌》节目春节贺岁档传统项目，今年节目将邀请四对家庭，一男一女组队，连战七场。此外，从1月28日除夕到2月4日初七，跨越立春春节气，上海新闻广播、长三角之声、阿基米德App、话匣子视频号，推出持续8天的“海上春来 繁花似锦”春节特别节目，每天9:00-12:00直播，自除夕至初二，动感101和阿基米德App推出春节特别直播“巳意宠爱，蛇(什)么都好”“听听各地年”“音乐回家路”等线上环节，引领听众共享中华大地节日消费热闹氛围，love Radio官方视频号和阿基米德App共同开展“新春为爱 GOGOGO”系列视频直播，构建文旅商体展融合传播场景。

多彩文化庆新春，春节期间上海文广演艺集团旗下文艺院团和剧场院线精心策划共计60多场精彩演出，既有非遗盛宴《笑语迎新·金蛇闹春——上海滑稽剧团精品滑稽曲艺专场》和海派皮影戏《九色

鹿》，又有中外经典作品，如话剧《鹿鼎记》、讽刺喜剧《私人生活》，还有精品文旅驻演《时空之旅2》《欢乐马戏》等。

东方明珠广播电视塔初一至初六将打造“真假蜡像”沉浸体验，一批滑稽戏演员扮成蜡人，混杂在真实蜡像中，带来生动的意象塑造。东方绿舟初一至初三推出“灵蛇贺岁，彩色绿舟”主题活动，园区推出萌趣小火车、优雅马车、盛装骑士、搞怪小丑互动等精彩巡游，酒店还设置糖画、面塑、剪纸等民俗摊位。

此外，春节长假，精彩的影视剧必不可少。上海广播电视台东方卫视频道、都市频道、新闻综合频道、东方影视频道、哈哈炫动卫视频道等各大剧场精心排播题材丰富的优秀影视剧，多集连播阖家欢。

针对2025新春佳节，上海广播电视台各大新栏目也将围绕丰富主题，推出特别策划；ShanghaiEye新媒体平台推出“文化中国行”新春特别策划、《蛇年迎新春》特别策划，用多元化、立体化的方式向海外传播好中华文化，让世界爱上“中国年”。